

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

И. В. Герасимов, Н. Н. Дьяков

НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ В СОВРЕМЕННОМ СУДАНЕ (ОБ ЭКСПЕДИЦИОННОЙ ПОЕЗДКЕ ВОСТОКОВЕДОВ СПбГУ. ЯНВАРЬ—ФЕВРАЛЬ 2014 года)

В дни зимних каникул, в конце января — начале февраля 2014 г., специалистами кафедры Истории стран Ближнего Востока была проведена первая в своем роде учебно-научная экспедиция в Республику Судан. Цели этой поездки, в которой приняли участие заведующий кафедрой профессор Н. Н. Дьяков и доцент И. В. Герасимов, заключались в возрождении и расширении партнерских связей с ведущими учебными и научными центрами столицы Судана — с Хартумским университетом (*Джамиат ал-Хартум*), Университетом Исмаила ал-Азхари (*Джамиат аз-заим Исмаил ал-Азхари*) и Исламским институтом перевода (*ал-Ма'хад ал-ислами ли-т-тарджамат*).

Важной задачей экспедиции было знакомство с суданскими библиотечными и архивными фондами, в том числе с частными, связанными с историей, с современной культурной и религиозной жизнью Судана. В планы экспедиции входили и разнообразные полевые исследования. Планировалось на месте ознакомиться с очагами ранней мусульманской государственности Судана — городами Сеннар и Синджа (на Голубом Ниле), крупным хозяйственным и культурным районом Джебель Авлиа (на Белом Ниле), с памятниками и мавзолеями мусульманских праведников и вероучителей в поселке Керри, в г. Шенди, в районе Шестого Нильского порога (Сабалука), со знаменитыми пирамидами древнесуданского государства Мероэ и т. д.

В поездке приняли участие три студента-арабиста, обучающиеся на разных отделениях и курсах Восточного факультета. Перед нашими студентами (В. Попов, А. Павлов, Д. Алферов) стояла к тому же задача прохождения краткосрочных интенсивных курсов арабского языка в университете Хартума. Еще в ходе подготовки поездки состоялись встречи в посольстве Республики Судан в Москве. Советник посольства господин Тадж ад-Дин всецело поддержал инициативу петербургских востоковедов по развитию партнерских связей с университетами Судана.

Как известно, национальный университет Хартума был первым из арабских университетов, с которым ЛГУ/СПбГУ установил прямые рабочие связи почти сорок лет назад. Тогда, в конце 1970-х годов, наш город посетили гости из Судана, в том числе коллеги из Хартумского университета, с которыми имел честь познакомиться, а также помогать в качестве переводчика аспирант ЛГУ Н. Н. Дьяков. Возглавляемая ректором Хартумского университета, суданская делегация заключила тогда первое соглашение о широком сотрудничестве с участием разных факультетов наших университетов.

Хочется отметить значительный вклад и активное участие в организации таких контактов со стороны бывшей заведующей кафедрой арабской филологии, ныне почетного профессора

СПбГУ О. Б. Фроловой. Во многом благодаря ее усилиям в те годы были заложены основы научного обмена между преподавателями и учеными двух научных центров. К сожалению, сложные социально-политические перемены как у нас в стране, так и в Судане в конце XX в. на долгие годы прервали столь успешно начавшееся междууниверситетское партнерство.

Между тем заложенный десятилетия назад фундамент двустороннего сотрудничества не пропал даром. За это время на разных факультетах ЛГУ/СПбГУ получили образование десятки студентов из Судана, с некоторыми из них смогли повидаться и участники экспедиции 2014 г. Буквально с первых часов пребывания на земле Судана неоценимую помощь нашим универсантам оказывали выпускники российских вузов, прежде всего бывший аспирант факультета журналистики Тальха ат-Тайиб и Сумейя Хасан, возглавляющая в настоящее время кафедру русского языка Хартумского университета. Немалую роль в организации встреч и поездок петербургских востоковедов сыграли также другие преподаватели и студенты кафедры русского языка. Своими советами и консультациями они помогли провести уникальные встречи с представителями научных, общественных и религиозных кругов Судана.

Так, уже в начале почти 20-дневного пребывания в Хартуме члены группы были приняты ведущим суданским историком, исследователем и издателем известного средневекового письменного памятника «Табакат» Ибн Дайфаллаха, профессором Йусуфом Фадлем Хасаном, приехавшим в свое время ЛГУ. Несмотря на крайнюю занятость как университетскими делами, так и широкими международными контактами, профессор Й. Фадль Хасан прочитал петербургским востоковедам лекцию по истории и культуре Судана. В свою очередь гости вручили ученому памятную медаль Восточного факультета.

Состоялись также встречи с известным историком, исследователем роли суфийских братств в жизни Судана доктором Али Салихом Караром, который также выступил с лекцией. Большую помощь в знакомстве с библиотеками, книжными собраниями и салонами Хартума оказал гостям профессор Хартумского университета историк Омар Абдаллах Химейди, подавший к тому же несколько своих книг.

На одной из лекций в Хартуме присутствовал крупнейший исследователь суданского музыкального фольклора профессор Али ад-Дау. На протяжении десятилетий он занимается сбором и записью песен, танцев различных племенных групп Судана, изучает местные суфийские песнопения. Ученым была собрана уникальная коллекция видеоматериалов из разных районов Судана. Профессор Али ад-Дау с удовольствием поделился своими фольклорными записями и даже передал некоторые из них для Восточного факультета.

По приглашению Генерального директора Исламского института перевода (ИИП) профессора Исмаила Джизули Тиджани Н. Н. Дьяков и И. В. Герасимов посетили этот крупнейший центр филологических исследований, работающий в Хартуме под эгидой Организации исламской солидарности (ОИС).

И. Джизули Тиджани — дипломированный филолог-русист. На блестящем русском языке, почти без акцента, при этом в белоснежном суданском наряде с традиционной чалмой, этот выпускник Воронежского университета не без ностальгии вспоминал студенческие годы в России, языковую практику, сбор частушек и сказок в российской глубинке, свободно декламируя при этом любимые строки из Пушкина и Лермонтова. «Обмен в области культуры, языкознания — важная сфера двусторонних связей между нашими народами», — подчеркнул ученый, широко известный сегодня как в Европе, так и на Востоке. Интерес суданской молодежи к русской культуре и языку, как и интерес россиян к древней истории и новой жизни Судана открывают, на его взгляд, благоприятные перспективы для сотрудничества между нашими странами.

Принимавший участников экспедиции и студентов-восточников хартумский Университет Исмаила ал-Азхари организовал в свою очередь ряд экскурсий с посещением музеев и памятников Судана. Среди них — музей истории некогда крупнейшего в регионе Хартумского университета, мавзолей Махди, возглавившего в конце XIX в. освободительное движение против англо-египетской оккупации, дом ближайшего сподвижника Махди — Халифы Абдаллаха и т. д. Востоковеды СПбГУ посетили также Национальный музей Судана с его уникальными коллек-

циями древностей, произведений раннехристианского искусства, а также Хартумский этнографический музей и музей Республиканского дворца, экспонаты которого посвящены новейшей истории страны. Участники экспедиции осмотрели исторические фортификационные сооружения махдистов, мужественно противостоявших отборным карательным силам англичан, вооружение и даже внушительный военный паролод, потопленный повстанцами в ходе боевых действий более полутора столетий назад.

Не меньшее впечатление произвело посещение традиционной коранической школы в Северном Хартуме, а также исторической мечети Али ал-Миргани. Редкой удачей было также посещение *зикра* — мистического бдения, организованного суфийскими братствами г. Омдурмана у мавзолея шейха Хамада ан-Нил. Эта вековая традиция и сегодня сохраняется в Судане. Многолюдный *зикр* объединяет тысячи простых суданцев в ярких национальных одеждах под барабанный бой и религиозные гимны-мадхи. Такие духовные собрания нередко привлекают и многочисленных иностранных гостей суданской столицы

Особое место в ходе поездки заняли встречи и беседы с коллегами в университете Исмаила ал-Азхари. Сотрудники университета и лично руководитель отдела международных связей профессор Ашраф Шекеди сделали все от них зависящее для того, чтобы познакомить участников экспедиции с системой образования и экономикой современного Судана. Петербургские гости посетили университетский ботанический сад, познакомились с лабораторией по выращиванию эндемичных грибов, с коллекциями злаковых культур. Это не только не помешало знакомству с культурой страны, но и способствовало расширению представлений о тысячелетних традициях земледелия, садоводства, использования плодов и древесного сырья в традиционном хозяйстве. Посещение естественнонаучных лабораторий позволило лучше понять экономический потенциал страны, особенности и трудности ее современного развития.

Во время пребывания в Хартуме руководство Хартумского университета и университета Исмаила ал-Азхари неоднократно приглашало гостей к участию в разнообразных мероприятиях: лекциях, семинарах, международных встречах, в том числе встрече с посетившим в те дни Хартум министром иностранных дел Индии Салманом Хуршидом. По завершении программы представители ректората университета Исмаила ал-Азхари и лично его ректор профессор Мухаммад Саид ал-Халифа вручили гостям из СПбГУ памятный подарок — герб университета, как символ открытости и готовности к новому сотрудничеству.

Важный, если не главный, раздел экспедиционной программы — поездки по стране, знакомство с историко-культурными памятниками Судана, с представителями разных племенных групп и общин местного населения. Участники экспедиции побывали на месте первой исторической столицы Сеннарского султаната. Описание этого старинного города, основанного в 1506 г., впервые было сделано посетившим его в 1848 г. российским исследователем и государственным деятелем Е. П. Ковалевским. В настоящее время на месте этого городища разбита зеленая зона Джанейна. Напротив нее, на другом берегу Нила стоит мавзолей известного народного мудреца и мистика суфийского шейха Фараха вад Тактука. Его мудрые высказывания, зафиксированные в письменной форме, изучают ученики современных средних школ, воспринимая их как часть национального литературного наследия.

Город Синджа, расположенный более чем в 300 км к югу от Хартума, не менее известен своим богатым прошлым, прямо связанным с историей султаната Сеннар. Более того, Синджа получила известность благодаря археологическим и палеоантропологическим находкам, среди которых череп древнейшего в Судане, а возможно, и во всей Африке, человека. В городе расположен рынок, где самым популярным товаром остается манго, имеющее здесь множество разновидностей. Гости побывали также на живописной нильской набережной Синджи, на центральных улицах города, на молельных площадках местных суфийских братств, часто расположенных прямо под огромными деревьями.

Во время поездки участники экспедиции имели возможность увидеть внушительные старую нильскую плотину и водохранилище, построенные еще в период англо-египетского кондоминиума, многочисленные оросительные каналы. Автомобильная дорога на Сеннар проходила

недалеко от важного исторического объекта Джебель Мойя, где, по преданию, находился центр племенного объединения фундж, давшего некогда начало династии правителей Сеннара. В ходе следующей поездки, в район Баджравийа, участники экспедиции осмотрели древние пирамиды и строения мероитской цивилизации в районе Шестого нильского порога.

В целом следует отметить, что суданская экспедиция востоковедов СПбГУ успешно решила главные задачи, стоявшие перед ней, положив начало новым межвузовским контактам как на научном, преподавательском, так и на студенческом уровнях. Планируются дальнейшие контакты с ведущими университетами Судана, в рамках межвузовского сотрудничества получит развитие обмен преподавателями, аспирантами, студентами, будут готовиться к изданию совместные научные публикации.

Контактная информация

Герасимов Игорь В. — доктор исторических наук, доцент, Санкт-Петербургский государственный университет, Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7/9; igorfarouh@yandex.ru

Дьяков Николай Н. — доктор исторических наук, профессор, Санкт-Петербургский государственный университет, Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7/9; nick-d@mail.ru